

以钉钉子精神抓好改革落实

——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神系列述评之七

进一步全面深化改革，化目标为行动、把蓝图变现实，关键在落实。

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记围绕“处理好部署和落实的关系”提出要求，强调改革方案的设计必须把握客观规律，注重各项改革举措的协调配套，增强改革取向的一致性，建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制，强化跟踪问效，推动改革举措落实落细落到位。

深刻认识抓好改革落实的重要性，明确抓好改革落实的重要着力点，全党上下既当改革促进派、又当改革实干家，矢志不移把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

“如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月”

一分部署，九分落实。

党的二十届三中全会《决定》60条中的最后一条，突出强调“以钉钉子精神抓好改革落实”，明确要求“对党中央进一步全面深化改革的决策部署，全党必须求真务实抓落实、敢作善为抓落实”。

习近平总书记强调：“如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月。”

言之非难，行之为难。

抓落实作为作决策的后续工作，所花费的时间和精力、所需要的资源和条件、所涉及的战线和领域、所直面的矛盾和问题，多数情况下比作决策更多一些。

改革，既要取势，又要取实。抓落实，是改革制胜之道。

2013年12月，我们党历史上首次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构——中央全面深化改革领导小组。

对于这一机构的责任，习近平总书记阐明要旨：“就是要把党的十八届三中全会提出的各项改革举措落实到位。”

新时代以来，已经召开的73次中央深改委（领导小组）会议，“落实”一词贯穿始终，在公开报道里共出现300多次。

2016年2月23日，十八届中央全面深化改革发展领导小组第二十二次会议上，习近平总书记听取10项改革推进落实情况汇报。会上，总书记一连讲了三个“抓”：“盯着抓、反复抓，直到抓出成效”。

十九届、二十届中央全面深化改革委员会会议多次专题听取重大改革落实情况汇报，部署改革推进的步骤和次序。

行之以躬，不言而信。

聚焦长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展等区域重大战略，连续多次召开座谈会，推动除妨碍发展的体制机制弊端；一次次深入社区和农村，紧盯以党建引领基层治理，推动社会工作体制机制不断健全完善；坚持用改革精神和严的标准管党治党，正风肃纪反腐响鼓重锤、驰而不息……习近平总书记率先垂范，引领全党“把改革抓在手上、落到实处、干出成效”，使各项改革都能落地生根。

在希望的田野上

漫山茱萸红 铺就振兴路

初冬时节，走进卢氏县汤河乡杨庄村，山茱萸的果实如同玛瑙一般挂满枝头，色泽殷红，娇艳欲滴。伴着微风，一阵阵药香扑鼻而来，沁人心脾。

在林间，村民们挎着提篮，穿梭于一棵棵缀满鲜红果实的山茱萸树下，谈笑间采下一篮篮鲜果。在合作社，晒场上铺满了红艳的山茱萸，村民们熟练劳作着，脱皮机不停运转，奏响丰收的赞歌。

近年来，汤河乡立足资源禀赋，大力发展连翘、山茱萸、天麻等中药材产业，产业规模逐步壮大，群众收入逐年增加。

今年雨水充足，山茱萸个大肉厚，鲜果每斤能卖3.7元左右，每天能采摘70多斤。”在汤河乡三坪村，正在采摘山茱萸的村民李双云谈起今年的收成，格外高兴。

为了延伸山茱萸产业链，今年3月，杨庄村争取整合资金80余万元，建造烘干厂房，便于新鲜采摘的山茱萸得到及时烘干，延长了储存周期，也降低了生产成本。

汤河乡主动联系返乡创业带头人霍清伟，为当地群众讲授中药材产业发展知识，组织起了集药材种植、信息汇总、产品收购、药材加工、渠道构建于一体的合作团体，带动全乡中药材产业快速发展。

汤河乡相关负责人表示，将持续探索壮大村集体经济发展模式，建立村集体经济长效发展机制，充分发挥小额贴息贷款、互助资金协会、农业惠农保险在产业发展中的兜底保障作用，着力构建“党组织+龙头企业+农民专业合作社+市场+农户”的联动机制，持续壮大集体经济，带动农民稳定增收。

（鲁冠均）



我市开展冬季食用菌生产培训

本报讯 为推动食用菌产业调整结构、增产量，提升食用菌种植人员生产技术能力，促进全市食用菌产业发展，11月15日，市农业科学研究院联合灵宝市锦辉农业科技公司开展冬季食用菌生产培训。我市食用菌技术人员、种植企业有关人员和种植户60余人参加培训。

培训中，市农业科学研究院食用菌研究所专家重点讲述了猴头菇的生产条件、栽培技术和病虫害防治知识。省食用菌专业技术体系三门峡综合试验站专家从香菇的发菌期、转色期、出菇期、转潮期四个阶段，讲述了香菇生理性病害防治技术。随后，大家来到香菇生产大棚，就香菇生产中出现的问题与专家进行进一步探讨和交流。

此次培训，解决了食用菌种植企业和菇农在食用菌生产种植中遇到的困难和问题，提升了市、县两级农技推广人员的技术水平和服务能力，进一步加快全市食用菌产业发展步伐，促进农业增效、农民增收。（李忠民）

市政协召开“推动数字经济发展”专题协商座谈会

本报讯（记者白叶楠）

11月19日，市政协围绕“推动数字经济发展”召开专题协商座谈会，市政协副主席冯勇讲话，副主席吴鹏斐主持，市政府相关负责同志出席座谈会。

研讨班开班式上，习近平总书记要求领导干部特别是高级领导干部“增强政治责任感、历史使命感”，切实做到“直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩”。

抓改革落实，领导干部必须以身作则，既带领大家一起定好盘子、理清路子、开对方子，又要做到重要改革亲自部署，重大方案亲自把关，关键环节亲自协调，棘手问题亲自解决，真正做到既挂帅又出征，当好改革“火车头”，跑出落实“加速度”。

调动“绝大多数”，汇聚改革强劲动力——

不久前，习近平总书记在安徽考察时，忆及1978年到安徽滁州实地调研包产到户的场景：“我还是比较早来学习的，印象深刻，看到了我们农民参与改革的积极性。追本溯源，安徽有很好的传统，现在推进乡村振兴，也要积极探索，走在前列。”

广泛凝聚共识，充分调动一切积极因素，对顺利推进改革十分重要。

北京“街乡吹哨、部门报到”、浙江“最多跑一次”、天津“一颗印章管审批”……一系列切实有效的改革举措源自地方探索，并复制推广到全国。

改革开放在认识和实践上的每一次突破和进展，改革开放每一个新生事物的产生和发展，改革开放每一个方面经验的创造和积累，无不来自亿万人民的拼搏奋斗和聪明才智。

前不久，中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，对统筹为基层减负和赋能作出制度性安排。

坚持落实“三个区分开来”，着力解决干部乱作为、不作为、不敢为、不善为问题，充分调动各方面的积极性、主动性、创造性，必将凝聚起上下同心抓改革的强大合力。

坚持人民至上，不断增强人民获得感——

新时代以来，从深化医药卫生体制改革直击药价高、看病贵等痛点难点，到户籍制度改革打破多年的城乡壁垒，让更多农业转移人口落户城镇，再到教育改革不断缩小地区、城乡之间差距……秉承“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么”，人民群众的急难愁盼成为改革的发力点，体现出改革始终以人民为中心的根本立场。

人民有所呼，改革有所应。

进一步抓好改革落实，要把促进社会公平正义、增进人民福祉作为出发点和落脚点，充分尊重人民主体地位和首创精神，从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，不断把人民对美好生活的向往变为现实，做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

大道如砥，壮阔无垠。

站在新的起点，汇聚改革合力，以钉钉子精神推动各项任务落地见效，新时代中国共产党人定能不断打开改革发展新天地，创造经得起历史和人民检验的实绩。

（新华社北京11月16日电）

设性意见建议。

冯勇指出，数字经济是发展新质生产力的重要引擎，市政协高度重视，将之列为2024年专题协商会议题，成立调研组，形成调研报告。下一步，要认真梳理吸纳此次专题协商座谈会成果，加强与相关部门协作配合，征求有关专家委员的意见建议，齐心协力拿出一份高质量的调研报告，为市委、市政府进一步推动我市数字经济发展提供决策参考。

豫台经贸文化交流考察团来我市参访

本报讯 11月17日至18日，由台湾中华职工总会组织的豫台经贸文化交流考察团一行21人来我市参访。

17日下午，考察团一行来到河南锦路路桥建设有限公司，展开“寻根中原”横幅合影留念。看到企业的电子签名系统设备，台湾嘉宾倍感新奇，纷纷上前留下个人签名。在听取企业负责人关于国家发展民营经济的战略部署以及企业发展运营情况的介绍之后，考察团一行对该公司企业文化、慈善义举表示高度赞赏，并表示希望今后加强沟通、深化合作、实现共赢。

在甘棠苑，考察团成员流连忘返，冒雨欣赏各类石刻碑文、古木建筑、精美雕像。访问交流中，考察团成员提议应该进一步密切三门峡与台湾之间的联系，打造新的对台交流平台，带动更多的台湾青年男女、银发一族、宗亲故旧来三门峡见证白天鹅爱情，感受黄河文化。三门峡与台湾今后要以姓氏文化、仰韶文化以及经贸合作为纽带，加强交流和融合发展，促进两岸心灵契合，为实现中华民族伟大复兴的中国梦共同努力奋斗。

（市台办）

渑池县：

民生实事“云”征集 架起沟通“连心桥”

本报讯 为进一步增进民生福祉，确保决策精准对接群众需求，日前，渑池县首次面向社会公开征集2025年重点民生实事意见建议，通过多元化的线上平台，搭建起政府与群众之间的“连心桥”。

渑池县充分利用新媒体优势，开通了“V观渑池”微信公众号、渑池县融媒体中心抖音号两大线上征集平台，创新性开展抖音线上直播征集，实现了信

息传播的全覆盖和互动交流的便捷化，为群众表达心声、建言献策提供新阵地。截至目前，相关短视频及公众号推文全网阅读量突破30万次，线上留言4000多条，每一条留言都承载着群众对美好生活的向往和对家乡发展的深切期盼。相关工作人员已对4000多条留言进行分析整理，并正式反馈给相关工作专班。

（吕莹）

“换”出消费新活力

胡文超

今日短评

据商务部近期相关专题新闻发布会消息，全国消费品以旧换新各项工作进展顺利，叠加“金九银十”消费旺季，政策效应加快释放，有力促进消费回暖。这种消费趋势在我市也得到了充分体现。自消费品以旧换新活动开展以来，湖滨区多个商家积极响应补贴政策，确保消费者享受到“真金白银”的实惠，推动消费市场掀起一波热潮。

进一步发挥消费品以旧换新的作用，企业必须当好主角，不仅要注重销售业绩，还要通过提升产品质量和供给水平，创造更多新需求，为产业链发展注入新活力。各级有关部门要充分利用有利时机，加强政策宣传和教育引导工作，增强消费者的环保意识，提高参与度，推动政策红利直达消费者，同时进一步加强废旧家电回收体系的建设和管理。

只有打通各种“堵点”，才能更好推动以旧换新；只有全力激发以旧换新的活力，才能让以旧换新从消费热潮转化为发展良机。